Методические рекомендации по подготовке и проведению 150-летия со дня рождения К.Л. Хетагурова.

       В этом году 15 октября исполняется 150 лет со дня рождения великого осетинского поэта, прозаика, художника и общественного деятеля К.Л.Хетагурова.

      С 12 по 16 октября  во всех дошкольных образовательных учреждениях Моздокского района провести «Неделю» , посвященную жизни и творчеству великого Коста.  Работу с дошкольниками нужно построить так, чтобы она органически сосчиталась со всей воспитательно-образовательной работой, проводилась последовательно и целенаправленно как на занятиях, так и в повседневной жизни.

      В детских дошкольных учреждениях на занятиях провести с детьми  беседы о К.Л.Хетагурова, чтение его произведений (в доступной для детей форме), экскурсии  в библиотеку, вечера развлечений. 
      В книжных уголках поместить портрет писателя, его произведения, иллюстрации доступные  детскому пониманию. Вместе с детьми изготовить книжки-раскладушки, альбомы по произведениям великого осетинского поэта и прозаика.
      На занятиях по изобразительной деятельности, познакомить детей с картинами К.Л.Хетагурова, рассказать о том, что он был не только замечательным поэтом, но и замечательным художником. В рисунках детей использовать национальный орнамент.

      Провести осетинские народные игры в течении всего дня.

Примерный  перспективный план проведения «Недели К.Л.Хетагурова».

 - помещение оформить тематическими фотовыставками,  содержание которых должно отвечать идее праздника;
- познакомить с портретом и биографией К.Хетагурова (в доступной форме);

- заучить с детьми стихотворения: младшая группа «Киска», средняя группа «Петушок», старшая группа «Осень», подготовительная группа «Школьник» (на осетинском и русском языках) ;

 - чтение стихотворения «Мать сирот» и инсценирование его с помощью воспитателей;
- инсценирование стихотворения «Дети и птичка»;

- конкурс чтецов (дети читают стихотворения Коста);

 - викторина по произведениям Коста, которые знакомы детям;

- заучивание пословиц и поговорок (собрание Коста);

- организация библиотечки по произведениям поэта (сотрудники, дети, родители)

- слушание осетинской музыки, разучивание осетинских танцев («Приглашение», «Симд»)

- игры-атракционы «Кто быстрее соберет осетинский национальный костюм», «Джигиты», «Кто больше всех соберет предметов осетинского быта»;

- конкурсы детских рисунков, отражающих национальный быт и орнамент;

- районный конкурс юных художников (детей старшего дошкольного возраста), посвященного 150–летию со дня рождения К.Л.Хетагурова.
