Каким мы хотим видеть дошкольное учреждение ?

(о построении развивающей среды в дошкольном учреждении)

Среда окружающая детей в детских садах, должна обеспечивать безопасность их жизни, способствовать укреплению здоровья и закаливанию организма каждого из них.
Неприменным условием  построения развивающей среды в дошкольных учрежениях любого типа  является опора  на личностно-ориентированную модель взаимодействия между людьми.

Принцип дистанции при взаимодействии.

Первоочередным условием осуществления личностно-ориентированной модели взаимодействия взрослых и детей является установление контакта между ними. Отсутствие контакта  не позволяет решать какие бы то ни было образовательные задачи, которые ставит перед собой воспитатель.

Одно из условий среды, которое делает такое общение более легко осуществимым,- это разновысокая мебель . ее высота должна быть такой, чтобы не только воспитатель без затруднения мог «спуститься», приблизиться  к позиции ребенка, но и ребенок мог «подняться» до позиции воспитателя, а иногда и посмотреть на него сверху. для этого подойдут высокие столы, в том числе подковообразной формы, и соответствующие  стулья, которые позволяют взрослому, свободно передвигаясь среди детей, видеть их глаза, избавляют его от необходимости все время нагибаться.
Размер и планировка помещений должны быть таковы, чтобы каждый мог найти место, удобное для занятий и комфортное с точки зрения его эмоционального состояния: достаточно удаленное от детей и взрослых, или, наоборот, позволяющее ощущать тесный контакт с ними, или же предусматривающее в равной мере и контакт, и свободу одновременно.
Принцип стабильности-динамичности развивающей среды.

При проектировании развивающей детской среды необходимо учитывать тот факт, что определить для ребенка его жизненную среду невозможно. Это лишь одна из утопий, характерных для дизайнеров, художников, педагогов. Фактически же ребенок живет совсем не в той жизненной среде, которую подразумевали те, кто ее творил.

Ребенок  не «пребывает» в среде, а преодолевает ее, «перерастает» ее, постепенно меняется, становится другим в каждую следующую минуту. А., следовательно, меняется для него и его окружение. Для того, чтобы оно все же оставалось приемлемым для ребенка, удобным, надо дать ему  возможность менять окружающую среду, вновь и вновь созидать ее в соответствии со своими вкусами и настроениями.

 Можно менять «фоны» и изменять обстановку до неузнаваемости, например, в комнате, условно называемой «мягкой», содержащей спортивный комплекс. «Мягкая комната» по желанию играющих может быть преобразована в «театр», «кинотеатр», «выставочный зал», «галерею», «стадион» и т.д.
Возможность трансформации пространства, в том числе выполняемой детьми (особенно важно), может быть реализована с помощью применения раздвижных (и раскручивающихся рулонных ) перегородок, разворачивающихся поролоновых матов, динамичного подвесного потолка.

Принцип комплексирования и гибкого зонирования.

Жизненное пространство в детском саду должно быть таким , чтобы оно давало возможность построения непересекающихся  сфер активности. Это позволит детям в соответствии со своими интересами и желаниями свободно заниматься одновременно разными видами деятельности не мешая друг другу: физкультурой, музыкой, рисованием, конструированием, рассматриванием иллюстраций и диапозитивов ,математическими играми играми, наблюдениями и т,д.

Эти помещения должны быть устроены так, чтобы они могли создавать разный эмоциональный настрой, т.е. становиться «таинственными», «страшными», «магическими», «смешными», «сказочными,волшебными»,»загадочными»,
«фантастическими» и т.д.

Трансформация помещений может быть обеспечена  раздвижными легкими перегородками. Определенные возможности в этом плане представляют шкафчики-перегородки, когда с помощью перестановки мебели можно изменить  площадь, пропорции и планировку помещений, расположение проемов, ниш, перегородок.

Среда должна представлять единый комплекс: цветовой, звуковой, кинестетической (движение,осязание,обоняние и др.) модальностей. Каждая из этих модальностей  вносит свой вклад в построение среды, гармонически сочетаясь друг с другом.
Принцип открытости-закрытости.

Новый проект среды должен иметь характер открытой, не замкнутой  системы, способной к изменению, корректировке и, самое главное, развитию. Иначе говоря, такая система должна быть не только развивающейся. Принцип открытости-закрытости может быть представлен в нескольких аспектах.

Во-первых, открытость Природе. Эта тенденция может проявиться во взаимоотношении с  природным окружением; организации «зеленых комнат» в помещениях – маленьких оставленных по периметру внутренних двориков с растущими в них растениями: деревьями, кустарником, травой.
Второй аспект принципа открытости-закрытости – это открытость культуре в ее прогрессивных проявлениях. Элементы культуры – настоящей «взрослой» живописи, литературы, музыки – не могут носить чисто оформительский характер украшения помещений, а должны органически входить в дизайн интерьера..

Третий аспект принципа открытости-закрытости – это открытость-закрытость должна соответсвовать сути понятия «МОЙ ДОМ».
Чертвертый аспект этого принципа – открытость своего «Я», собственного внутреннего мира. Среда организуется таким образом, чтобы способствовать формированию и развитию образа «Я». В помещении детского сада развешиваются самые разные фотопортреты детей и взрослых в различных сочетаниях, отражающие возрастную динамику. Альбомы и папки с фотографиями должны храниться в доступном для ребенка месте, чтобы он мог по желанию рассматривать их.

