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О формировании баз данных участников ЕГЭ

Уважаемые коллеги!

Во исполнение решения коллегии Минобрнауки России от 07.10.2009 г. 
№ ПК-7 Министерством образования и науки Республики Северная  Осетия – Алания будет продолжена в 2010 году апробация проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, с использованием механизмов независимой оценки знаний путём создания территориальных экзаменационных комиссий (ТЭК). 
В соответствии с письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 03.11.2009 г. № 01-330/10-01 «Об участии в проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений в новой форме в условиях построения ОСОКО в 2010 году» в 2009-2010 учебном году планируется проведение апробации  по 8 общеобразовательным предметам: русскому языку, математике, биологии, физике, химии, географии, истории, обществознанию.
В целях обеспечения сбора данных об участниках государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов общеобразовательных учреждений в новой форме в образовательные учреждения Республики Северная Осетия – Алания будет направлено специализированное программное обеспечение. Обмен данными между Республиканским центром обработки информации (РЦОИ) и образовательными учреждениями  будет осуществляться внешними носителями. Ответственность за правильность и достоверность информации (ФИО обучающихся, паспортные данные, выбор предметов), предоставленной в РЦОИ, несёт образовательное учреждение.
Выпускники IX классов до 20 февраля 2010 года должны подать заявления в общеобразовательное учреждение, в котором обучаются, с указанием перечня выбранных общеобразовательных предметов на государственную (итоговую) аттестацию  в новой форме в текущем году.

Данные необходимо внести в специализированное программное обеспечение и предоставить в бумажном и электронном виде до  5 марта 2010 года в РЦОИ.
Первый заместитель                                                     В.Б.Тотров

министра

Исп.Астафьева Е. А, 

тел. 75-01-82
Данные по школам необходимо внести в специализированное программное обеспечение и предоставить в бумажном и электронном виде до  20 февраля  2010 года в Управление образования!
