«О работе в случае полного или частичного закрытия образовательных учреждений в условиях сезонного подъема заболеваемости ОРВИ»
В соответствие с обращением Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека  по Республике РСО-Алания Министерством  образования и науки республики было направлено письмо от 24.11.2009г..31025 о необходимости проведения комплекса санитарно- противоэпидемических( профилактических мероприятий в условиях сезонного подъема заболеваемости острыми респираторными вирусными инфекциями.

В случае полного и (или )частичного закрытия образовательного учреждения необходимо осуществить мероприятия, обеспечивающие освоение каждым обучающимся образовательных программ в полном объеме. В связи с этим необходимо рассмотреть вопрос оптимизации календарно – тематических планов, предполагающую интенсификацию учебного процесса: корректировку планов, прохождения отдельных тем в ускоренном режиме и др.
Кроме того, следует активизировать использование дополнительных форм работы с детьми по всем предметам учебного плана, включая индивидуальные консультации, дистанционное обучение ( при наличии у школьников условий пользования услугами сети Интернет) и др.
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