ВАЖНО! 

Администрации школ принять к сведению и исполнению!
Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по РСО – Алания в Моздокском районе доводит до сведения Управления образования и образовательных учреждений:

Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по РСО –Алания в Моздокском районе, руководствуясь СП 2.5.1277-03 «Гигиена и эпидемиология на транспорте. Санитарно – эпидемиологические требования  к перевозке железнодорожным транспортом организованных детей, детских коллективов»,  предусматривает организаторам коллективного отдыха детей и железнодорожных перевозок детей и детских коллективов соблюдение требований следующих пунктов данных санитарных правил:
П.1.4. Контроль соблюдения настоящих санитарно – эпидемиологических правил осуществляется органами государственного санитарно – эпидемиологического надзора на железнодорожном транспорте.

П.2.1.3. Осуществляют подбор квалифицированного медицинского персонала для медицинского сопровождения организованных групп детей до конечного пути.

П.2.1.4. Медицинские работники, выделенные для сопровождения детских организованных коллективов, должны быть своевременно проинструктированы и ознакомлены с рекомендациями (приложение 1) и соответствующим образом экипированы организаторами коллективного отдыха детей.
П.2.1.5. В пути следования организаторы коллективного отдыха детей предусматривают оказание медицинской помощи детям, в случае вынужденной госпитализации из пассажирского поезда и доставку их до места жительства или места отдыха.

П.2.1.6. Организаторы коллективного отдыха детей направляют информацию в центр государственного санитарно – эпидемиологического надзора в субъекты Российской Федерации и на железнодорожном транспорте о планируемых сроках отправки организованных групп детей и количестве детей по рекомендуемой форме (приложение 2) не менее. Чем за 3 суток до отправления.

П.2.1.7. Организаторы коллективного отдыха детей согласовывают с центрами Госссанэпиднадзора ассортимент продуктов, входящих в дорожный набор – «сухой паёк», и обеспечивают питание детей из таких наборов в пути следования.
П.2.1.9. При нахождении в пути следования свыше одних суток организуется полноценное горячее питание организованных групп детей в вагонах – ресторанах пассажирских поездов совместно организаторами коллективного отдыха детей, начальником поезда и директором вагона – ресторана.

С содержанием приложений № 1,2 настоящих санитарных правил необходимо ознакомиться в ТОУ Роспотребнадзора в Моздокском районе.

