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6 апреля 2010 г. двое учеников 6-го и 7-го классов СОШ № 2 с. Октябрьское прикрепили скотчем к стене спортзала сигнальные ракетницы, имитируя тем самым минирование школы.

В результате хулиганских действий подростков была экстренно проведена эвакуация учеников и педагогов, сорваны занятия в школе, на место срочно прибыли оперативные  службы МВД, ФСБ, МЧС, кареты «Скорой помощи».
 В настоящий момент органами внутренних дел и прокуратуры района по данному факту  проводится доследственная  проверка, по результатам которой виновные будут привлечены к административной или уголовной ответственности, а на их родителей ляжет материальная ответственность за финансовые затраты, понесенные оперативными службами.

В связи с изложенным, Министерство образования и науки РСО - Алания  предлагает незамедлительно провести во всех образовательных учреждениях воспитательную и разъяснительную работу среди учащихся и родителей о недопустимости, как подобных поступков, так и  актов «телефонного терроризма», когда нерадивые ученики с целью срыва уроков, анонимно по телефону сообщают о якобы имеющемся в образовательном учреждении  взрывном устройстве, тем самым отвлекая значительные силы милиции,  пожарных и медиков от выполнения их прямых обязанностей.
О принятых мерах  просим информировать Министерство образования и науки РСО - Алания  в срок  до  20 апреля 2010 года. 

 Первый заместитель министра                                                                   В.Тотров
