Уважаемые коллеги!

Интернет-портал "Ак@демические курсы" совместно с Учреждением Российской академии образования Институтом содержания и методов обучения организует в декабре всероссийские интернет-семинары (вебинары) по проблематике подготовки учащихся к ЕГЭ и ГИА.
Ближайшие семинары по данной проблематике:

· 7 декабря: Содержание и структура экзаменационной работы по литературе в формате ЕГЭ в 11 классе, оценка качества работ выпускников, использование ресурсов Интернета в процессе подготовки к экзамену.
Ведущий интерактивного семинара БЕЛЯЕВА Наталья Васильевна, доктор пед.наук, профессор, гл.науч.сотр.лаборатории Литературное образование ИСМО РАО.

· 15 декабря: Ориентация процесса обучения на планируемые результаты и целенаправленная подготовка учащихся к итоговой аттестации по русскому языку (ГИА и ЕГЭ).
Ведущий интерактивного семинара ЦЫБУЛЬКО Ирина Петровна, канд.пед.наук, вед.науч.сотр. Лаборатории дидактики русского языка ИСМО РАО
Приглашаем к участию в интернет-семинаре  учителей русского языка и литературы, методистов, преподавателей, руководителей образовательными учреждениями!
Интернет-семинары проводятся в формате видеоконференцсвязи (вебинар). В ходе семинара каждый участник имеет возможность задать вопрос лектору. Ни один вопрос не останется без ответа!

По итогам семинаров участники получают сертификаты.

Открыта регистрация на семинары.

Подробную информацию о программе семинаров и условиях участия можно получить на сайте http://acourses.ru
Ждем заявок от педагогических коллективов региона.
С уважением,

Дик Павел Юрьевич,

Руководитель проекта

"Ак@демические курсы"
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conf@acourses.ru

(495) 332-1086
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