Кубанский государственный аграрный университет
350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

Контактный телефон: (8612) 221-58-38

Перечень специальностей высшего профессионального образования:


190601 Автомобили и автомобильное хозяйство

Ростовский государственный медицинский университет

344022, г. Ростов-на-Дону, Нахичеванский пер., 29

Контактный телефон: (863) 263-24-72

Перечень специальностей высшего профессионального образования:


060101 Лечебное дело
Ростовский государственный строительный университет

344022, г. Ростов-на-Дону, ул. Социалистическая, 162

Контактный телефон: (863) 222-44-35

Перечень специальностей высшего профессионального образования:


270102 Промышленное и гражданское строительство


270105 Городское строительство и хозяйство


270109 Теплогазоснабжение и вентиляция


270112 Водоснабжение и водоотведение

Ростовский государственный университет путей сообщения

344038, г. Ростов-на-Дону, пл. Народного ополчения, 2

Контактный телефон: (863) 272-64-53

Перечень специальностей высшего профессионального образования:


190205 Подъемно-транспортные, строительные, дорожные машины и оборудование


190701 Организация перевозок и управление на транспорте (по видам)


270201 Мосты и транспортные тоннели


270204 Строительство железных дорог, путь и путевое хозяйство

Южно-Российский государственный технический университет

346400, г. Новочеркасск Ростовской области, ул. Просвещения, 132

Контактный телефон: (86352) 5-53-02

Перечень специальностей высшего профессионального образования:


220201 Управление и информатика в технических системах


230101 Вычислительные машины, комплексы, системы и сети


230102 Автоматизированные системы обработки информации и управления


230201 информационные системы и технологии

Южный федеральный университет

344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105
Контактный телефон: (863) 222-34-46

Перечень специальностей высшего профессионального образования:


010501 Прикладная математика и информатика


030301 Психология


031202 Перевод и переводоведение


210201 Проектирование и технология радиоэлектронных средств


210302 Радиотехника


210304 Радиоэлектронные системы


210402 Средства связи с подвижными объектами


210405 Радиосвязь, радиовещание и телевидение


230101 Вычислительные машины, комплексы, системы и сети


230102 Автоматизированные системы обработки информации и управления


230105 Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем


230201 Информационные системы и технологии
ТРЕБОВАНИЯ К ПОСТУПАЮЩЕМУ В УВЦ

В качестве кандидатов для обучения в вузе и в УВЦ рассматриваются граждане Российской Федерации до достижения ими 24-летнего возраста, имеющие документ государственного образца о среднем (полном) общем, среднем профессиональном образовании, соответствующие требованиям, предъявляемым к гражданам, поступающим на военную службу по контракту.

Не могут рассматриваться в качестве кандидатов для зачисления в высшие учебные заведения на обучение по программам военной подготовки в УВЦ граждане:

· не соответствующие требованиям, предъявляемым к гражданам, поступающим на военную службу по контракту;

· в отношении которых вынесен обвинительный приговор и которым назначено наказание;

· в отношении которых ведется дознание либо предварительное следствие, или уголовное дело, в отношении которых передано в суд;

· имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение преступления;

· отбывающие наказание в виде лишения свободы.

ПОРЯДОК ПОСТУПЛЕНИЯ В УВЦ

Граждане, изъявившие желание поступить в высшее учебное заведение и, в процессе обучения по основной образовательной программе, пройти обучение по программе военной подготовки в учебном военном центре при этом высшем учебном заведении, подают заявления в военный комиссариат по месту жительства (воинского учета) до 20 апреля года поступления*.

По ходатайству ректора высшего учебного заведения данное заявление может быть подано позже указанного срока гражданами, из числа абитуриентов, в военный комиссариат по месту расположения высшего учебного заведения.

В заявлении указываются: фамилия, имя, отчество, дата рождения, адрес места жительства, наименование высшего учебного заведения и выбранная специальность, по которой он желает пройти обучение.

К заявлению прилагаются: копия свидетельства о рождении, копия документа, удостоверяющего личность и гражданство, автобиография, характеристика с места учебы (работы), копия документа о среднем образовании (справка о текущей успеваемости), три фотографии без головного убора размером 4,5x6 см.

В военном комиссариате с указанными гражданами проводится предварительный отбор, включающий мероприятия медицинского освидетельствования для
· в 2008 году сроки и порядок подачи заявлений уточняются по контактным телефонам приемных комиссий вузов.

определения годности по состоянию здоровья к военной службе и профессионального психологического отбора.

На граждан, успешно прошедших предварительный отбор (далее - кандидаты), в военном комиссариате формируются личные дела, включающие вышеперечисленные документы, а также карты медицинского освидетельствования и карты профессионального психологического отбора, и выдаются направления для поступления в федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования по целевому приему установленного образца (форма направления прилагается). Личные дела в законвертованном виде выдаются на руки кандидатам для представления в приемную комиссию высшего учебного заведения.

Кандидаты, успешно прошедшие вступительные испытания в высшем учебном заведении и заключившие договор с Минобороны России «Об обучении по программе военной подготовки в учебном военном центре при высшем учебном заведении и о дальнейшем прохождении военной службы по контракту после окончания этого образовательного учреждения» (далее - договор), одновременно с зачислением в высшее учебное заведение зачисляются в УВЦ.
При проведении вступительных испытаний с данными кандидатами могут проводиться дополнительные мероприятия, в том числе направленные на определение уровня физической подготовленности.

Зачисление гражданина в высшее учебное заведение и на обучение по программе военной подготовки в учебном военном центре объявляется приказом ректора высшего учебного заведения.

Обучение граждан по основным образовательным программам проводится в рамках целевой подготовки специалистов с высшим профессиональным образованием за счет средств федерального бюджета.

В качестве кандидатов для поступления в высшее учебное заведение и обучения по программе военной подготовки в учебном военном центре могут рассматриваться граждане женского пола, если их обучение предусмотрено программой военной подготовки по конкретной военно-учетной специальности. Получить необходимую информацию можно по телефонам, указанным в справочнике (прилагается).

Поступление граждан женского пола проводится на общих основаниях.
УСЛОВИЯ ОБУЧЕНИЯ В УВЦ

Граждане, зачисленные в УВЦ, обучаются в вузе как обычные студенты по индивидуальной программе, при этом основные виды учебных занятий определяются высшим учебным заведением.

Задача УВЦ состоит в том, чтобы на базе знаний, получаемых гражданами по основной образовательной программе, дать необходимую военную составляющую. Учебные занятия пс отдельным дисциплинам военной подготовки могут проводиться е воинских частях и военных вузах. В программу военной подготовка входят учебные сборы (стажировки) граждан в воинских частях Продолжительность учебных сборов составляет 14 суток, стажировок - 30 суток. Прохождение учебных сборов (стажировок) является обязательным.

Для граждан, обучающихся в УВЦ при медицинских высших учебных заведениях, учебные сборы продолжительностью 30 суток проводятся в воинских частях после окончания 4 курса для получения практических навыков развертывания полевых медицинских учреждений и оказания медицинской помощи в полевых условиях.

Граждане, оканчивающие вузы, проходят итоговую аттестации: по военной подготовке, в ходе которой устанавливается уровень и> теоретической и практической подготовленности для выполнения военно-профессиональных задач и соответствие подготовь квалификационным требованиям, предъявляемым к выпускникам УВЦ.
Гражданин, успешно завершивший военную подготовку в УВЦ, обязан заключить контракт о прохождении военной службы сроком на три года с Министерством обороны Российской Федерации или, по согласованию с Минобороны России, с иным федеральным органом исполнительной власти, в котором федеральным законом предусмотрена военная служба.

Гражданам, заключившим контракт о прохождении военной службы, непосредственно после окончания высшего учебного заведения в установленном порядке присваивается первое воинское звание офицера с назначением на воинские должности, подлежащие замещению офицерами, в соответствии с полученной военно-учетной специальностью. Определение должностного предназначения выпускника осуществляется кадровыми органами Минобороны России.

По истечении срока военной службы, указанного в контракте, они могут продолжить военную службу, заключив новый контракт, или уволиться с военной службы.

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН, ПРОХОДЯЩИХ ОБУЧЕНИЕ В УВЦ

Общие права и обязанности граждан, проходящих обучение в УВЦ, определяются законодательством Российской Федерации, уставом высшего учебного заведения и правилами его внутреннего распорядка.

Граждане, проходящие обучение по программе военной подготовки в УВЦ, обязаны выполнять условия заключенного договора.

Данным гражданам высшим учебным заведением выплачивается единовременная компенсация на приобретение специальной формы одежды и ежемесячная дополнительная стипендия в размере от 1350 до 3600 рублей (от 1,5 до 4 размеров академической стипендии).

Гражданин, проходящий обучение в УВЦ, может быть отчислен из него:

· в связи с отчислением из высшего учебного заведения;

· за невыполнение им условий договора;

· за недисциплинированность, неуспеваемость или нежелание учиться;
•    за нарушение устава или правил внутреннего распорядка высшего учебного заведения (УВЦ);

•   если     он     перестал     соответствовать     установленным законодательством    Российской    Федерации    требованиям, предъявляемым к получаемой военно-учетной специальности, в том числе по состоянию здоровья (на основании заключения военно-врачебной комиссии военного комиссариата, в котором гражданин состоит на воинском учете);

•   в связи с невозможностью продолжения военной подготовки по независящим от гражданина причинам (по желанию гражданина);

•   по инициативе Министерства обороны Российской Федерации, в случае невозможности продолжения гражданином военной подготовки по независящим от Министерства причинам.


Одновременно с отчислением из высшего учебного заведения или из учебного военного центра с гражданином расторгается заключенный с ним договор. 

Вопрос продолжения обучения в высшем учебном заведении отчисленного из УВЦ гражданина решается ректором высшего учебного заведения.
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ГРАЖДАН, ПРОХОДЯЩИХ ОБУЧЕНИЕ В УВЦ

Граждане, с которыми договор на обучение в УВЦ расторгнут по неуважительным причинам, а также отказавшиеся заключить контракт о прохождении военной службы после окончания вуза, возмещают средства федерального бюджета, затраченные на их военную подготовку. Средства, затраченные на обучение по гражданской специальности, гражданином не возмещаются.

Размеры возмещаемых средств зависят от затрат на обучение по конкретной военно-учетной специальности и устанавливаются заключенным договором.

ПРЕИМУЩЕСТВА ГРАЖДАН, ПРОХОДЯЩИХ

ОБУЧЕНИЕ

1.
Получение бесплатного высшего образования по выбранной специальности в одном из ведущих высших учебных заведений страны.

2.
Военная подготовка является целевой подготовкой граждан из числа студентов, обучающихся в высшем учебном заведении по основной образовательной программе за счет средств федерального бюджета.

3.
Поступление в высшее учебное заведение на целевую подготовку проводится по отдельному конкурсу.

4.
Проживание иногородних граждан в общежитии.

5.
Получение ежемесячной дополнительной стипендии в размере, равном 1,5 установленного законом размера стипендии, - в течении первого года обучения, 3-4 установленных законом размерам стипендии (с учетом успеваемости), - в течении второго года и последующих лет обучения, а также единовременной выплаты на приобретение специальной формы одежды в размере 5000 рублей.

6.
Получение образования по военной специальности.

7.
Гарантированное трудоустройство (прохождение военной службы по специальности).
8. Получение первого воинского звания офицера и всех установленных выплат при заключении первого контракта о прохождении военной службы.

9.Предоставление по окончании высшего учебного заведения отпуска и бесплатного проезда выпускнику и членам его семьи к месту использования отпуска и обратно или к месту прохождения военной службы.

ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ ВО ВРЕМЯ ПРОХОЖДЕНИЯ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

Во время прохождения военной службы на граждан, окончивших УВЦ, распространяются льготы и социальные гарантии, установленные Федеральным законом «О статусе военнослужащих», в том числе,

право на жилище:

военнослужащим и совместно проживающим с ними членам их семей предоставляются служебные жилые помещения или общежития на весь срок военной службы, кроме того, при заключении нового контракта о прохождении военной службы военнослужащие становятся полноправными участниками системы государственного ипотечного кредитования, а уже через 3 года могут приобрести собственную квартиру;

денежные выплаты:
· подъемное пособие на обзаведение имуществом  первой необходимости;

· денежное довольствие, состоящее из месячного оклада по воинской должности и оклада по воинскому званию; 
· надбавка к денежному довольствию за военную службу в местностях    с    неблагоприятными    климатическими    или экологическими условиями;

· единовременное   денежное    вознаграждение    по    итогам календарного     года     за     добросовестное     исполнение обязанностей военной службы; 
· премия за образцовое выполнение воинского долга; единовременная материальная помощь (ежегодно); 
· ежемесячная   надбавка   за   сложность,   напряженность   и специальный режим военной службы;

право на отдых:
·  ежегодно предоставляется оплачиваемый основной отпуск продолжительностью от 30 до 60 суток, в зависимости от общей продолжительности военной службы;
· время следования к месту использования отпуска и обратно в продолжительность основного отпуска не засчитывается; 
· супругам    военнослужащих    отпуск    по    их    желанию предоставляется одновременно с отпуском военнослужащих;

проезд на транспорте и вещевое довольствие: 
· военнослужащие  имеют право  на ежегодный  проезд  на безвозмездной  основе  к месту использования  основного отпуска и обратно. Данное право распространяется и на членов семей военнослужащих;
военнослужащие обеспечиваются вещевым имуществом в зависимости от условий прохождения военной службы,

право на охрану здоровья и медицинскую помощь:

•
военнослужащие имеют право на бесплатную медицинскую помощь;

•
один раз в год военнослужащие и члены их семей обеспечиваются санаторно-курортным печением и организованным отдыхом в санаториях, домах отдыха, пансионатах, на туристических базах Минобороны России, с оплатой 25 %, а члены семей - 50 % стоимость путевки. При этом независимо от приобретения путевки военнослужащим выплачивается денежная компенсация им самого военнослужащего и членов его семьи;

страховые гарантии:
военнослужащие подлежат обязательному государственному страхованию за счет средств федерального бюджета. военнослужащие обеспечиваются вещевым имуществом в зависимости от условий прохождения военной службы,







