Уважаемые коллеги!
Внимательно изучите письмо и сделайте заказ! 

Сообщаем, что вышла и доступна для загрузки свежая версия ПО для заполнения документов о среднем полном/общем образовании "Аттестат-Экспресс 1.9".
Программное обеспечение разработано в соответствии с требованиями приказа Минобрнауки России №224 от 28 февраля 2011 года "Об утверждении Порядка выдачи документов государственного образца об основном общем и среднем (полном) общем образовании, заполнения, хранения и учета соответствующих бланков документов"
Напоминаем, что лицензия на использование ПО "Аттестат-Экспресс" бессрочная, поэтому если вы используете временное ПО версии 1.6, то его можно бесплатно обновить до версии 1.9 используя ссылку http://armregistr.com/setup attestat.exe  Ограничений в использовании ПО нет.
По любым вопросам, связанным с обновлением можно обращаться по электронной почте info@armregistr.ru и на форум технической поддержки mon-info.ru
Приобрести программное обеспечение можно на сайте www.armreqistr.ru
Обращаем Ваше внимание, что в соответствии с письмом Министерства образования Московской области от 31.03.2011 № 2727-08/07, программное обеспечение для заполнения документов должно приобретаться у компаний, имеющих лицензию.
ООО "НТЦ АРМ-Регистр" осуществляет свою деятельность на основании лицензий Федеральной Службы по техническому и экспортному контролю РФ:
1.На осуществление разработки и производства средств защиты конфиденциальной информации
2. На осуществление мероприятий по технической защите конфиденциальной информации
Также напоминаем, что ПО "Аттестат-Экспресс" является единственным программным обеспечением, рекомендованным Министерством образования и науки РФ к использованию для заполнения аттестатов.
Программа обновлена в соответствии с Вашими пожеланиями: значительно упрощена процедура настройки печатных макетов, добавлена возможность выдачи справки об обучении, журнал выданных документов приведен в соответствие с требованиями руководящих документов. Полный список изменений можно найти в разделе "Новости" сайта www.armreqistr.ru. Также там расположена полная подборка нормативных законодательных актов, касающихся документов об образовании.
С уважением,
администрация НТЦ "АРМ-Регистр"
